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ΤΑΞΗ: 3
η
 ΤΑΞΗ ΕΠΑ.Λ. 

ΜΑΘΗΜΑ: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ 

 

Ηµεροµηνία: Τετάρτη 19 Απριλίου 2017 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ A 

Α1.  

α. Λάθος  

β. Σωστό 

γ. Σωστό 

δ. Λάθος  

ε. Λάθος  

 

Α2. 
1- στ 

2- δ 

3- α 

4- ε 

5- γ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Κόπωση µιας ατράκτου ονοµάζεται η επαναλαµβανόµενη φόρτιση των ινών 

της ατράκτου σε εφελκυσµό και θλίψη. 

Η άτρακτος κινδυνεύει να καταστραφεί για δύο λόγους: 

• Λόγω κόπωσης των εξωτερικών της ινών 

• Λόγω στρέψης  

 

Β2. Οι τρεις βασικές διαστάσεις των αλυσίδων είναι: 

• Το βήµα t ή p που είναι η απόσταση των αξόνων των πείρων 

• Η εξωτερική διάµετρος d1 των δαχτυλιδιών ή των ράουλων 

• Η απόσταση b1 των ελασµάτων των εσωτερικών στοιχείων 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Οι σφήνες οδηγοί είναι διαµήκεις σφήνες, αλλά διαφέρουν από αυτές ως προς 

το σχήµα τους. ∆εν δίνεται η κλίση 1:100 στη µία πλευρά, ούτε καµπυλότητα 

στο κάτω µέρος. Με την τοποθέτηση των σφηνών οδηγών δεν επιτυγχάνεται 

σύσφιξη των συνδεόµενων κοµµατιών, αλλά ολισθαίνει το ένα κοµµάτι πάνω 

στο άλλο. Αυτές ασφαλίζονται µε κοχλίες ασφάλειας πάνω στην άτρακτο, αν 

πρόκειται να µεταφέρουν µεγάλα φορτία. 

 
Γ2. α) Για να υπολογίσω τη µεταφερόµενη ροπή στρέψης Mt θα χρησιµοποιήσω 

τον τύπο 71620*=
t

P
M

n
 

Άρα, 

t

P
M 71620*  

n
= ⇒  

t

64,8 HP
M 71620*  

716, 2 rpm
= ⇒  

t
M 6480 daN*cm 64,8 daN*m= =  

Από τον τύπο που µας δίνει το συντελεστή ασφαλείας µιας κατασκευής 

θρ

επ

τ
ν    

τ
= θα υπολογίσουµε την επιτρεπόµενη διατµητική τάση του υλικού τεπ 

Άρα, 

θρ

επ

τ

ν

τ

= ⇒  

θρ

επ

τ

τ

ν

= ⇒  

2

επ

420 daN / cm
τ

2,8
= ⇒  

2

επ
τ 150 daN / cm=  

 
β) Εποµένως θα υπολογίσω τη διάµετρο d της ατράκτου από τον τύπο 

3

επ
0,2*τ

=
t

M
d  

Άρα  

3

επ

d
0,2*τ

t
M

= ⇒  
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3

2

6480 *

0, 2*150

daN cm
d

daN

cm

= ⇒  

3

2

6480 *

30 

daN cm
d

daN

cm

= ⇒  

3 3
216 d cm= ⇒  

6 60 d cm mm= =  
 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Για τις αντιδράσεις στήριξης θα χρησιµοποιήσουµε πρώτα την εξίσωση 

ισορροπίας των ροπών, ως προς το σηµείο Α, 
A

ΣM 0=  

 

Άρα 

 

A
ΣM 0= ⇒  

1 2 B
F*1 m F *3 m  F *5 m 0+ − = ⇒  

B
300 daN*1 m 500 daN*3 m F  daN*5 m 0+ − = ⇒  

B
300 daN*m 1500 daN*m F *5 m+ = ⇒  

B

1800 daN*m
F

5m
= ⇒  

B
F 360 daN=  

 
Στη συνέχεια θα χρησιµοποιήσουµε την εξίσωση ισορροπίας των δυνάµεων 

0Σ =
y

F  

 

Άρα 

y
ΣF 0= ⇒  

A 1 2 B
F F F F 0− + + − = ⇒  

A
F 300 daN 500 daN 360 daN 0− + + − = ⇒  

A
F 800 daN 360 daN 0− + − = ⇒  

A
F 440 daN 0− + = ⇒  

A
F 440 daN=  
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β) Για να επιλέξουµε τύπο ρουλµάν θα πρέπει να υπολογίσουµε το δυναµικό 

φορτίο των ρουλµάν στα σηµεία Α και Β.  

Στο σηµείο Α: 
C

20
P
= ⇒  

A

C
20

F
= ⇒  

C
20

440 daN
= ⇒  

 

C 440 daN*20= ⇒  

C 8800 daN*10 88000 N= =  

Άρα για το σηµείο Α επιλέγω από τον πίνακα για CA=88000N το ρουλµάν 

6411 

 

Στο σηµείο Β: 
C

20
P
= ⇒  

B

C
20

F
= ⇒  

C
20

360 daN
= ⇒  

 

C 360 daN*20= ⇒  

C 7200daN*10 72000N= =  

Άρα για το σηµείο B επιλέγω από τον πίνακα για CB=72000N το ρουλµάν 

6311 
 

γ) Η εσωτερική διάµετρος και των δύο ρουλµάν είναι 11x5=55mm 

 

∆2. α) Θα πρέπει πρώτα να βρούµε την περιφερειακή ταχύτητα της κινούµενης 

τροχαλίας v2 από τη σχέση 2 2

2

* *

1000*60

π

=

d n
v  

Άρα, 

 

2 2

2

π*d *n
v

1000*60
= ⇒  

2

3,14*500 mm*800 rpm
v

60000
= ⇒  
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2

3,14*500 mm*600 rpm
v

60000
= ⇒  

2
v 15,7 m / sec=  

Τη µεταφερόµενη ισχύ θα την υπολογίσουµε από τον τύπο * 75*=F v P  

Άρα, 

F*v 75*P= ⇒  
F*v

P
75

= ⇒  

150 daN*15,7 m / sec
P

75
= ⇒  

P 31,4 PS=  

 

Επίσης πρώτα θα υπολογίσουµε τη ροπή της κινούµενης τροχαλίας M2 από 

τον τύπο 2

2

*

2
=

F d
M  

Άρα, 

2

2

F*d
M

2
= ⇒  

2

150 daN*500 mm
M

2
= ⇒  

2
M 37500 daN*mm 37,5 daN*m= =  

 

Και τέλος από τη σχέση µετάδοσης 1

2

=

M
i

M
 θα υπολογίσουµε τη ροπή της 

κινητήριας τροχαλίας M1 

Άρα, 

1

2

M
i

M
= ⇒  

1
M1

3 37,5 daN*m
= ⇒  

1

37,5 daN*m
M

3
=  

1
M 12,5 daN*m=  

 


